

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب نخلہ

نخلہ ۱۸ اگست ۱۹۶۲ء بوقت صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بقلصلہ تعالیٰ لالچھ بہتری رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توبہ اور

التزام سے دعا میں کرتے ہیں کہ مولیٰ اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ دعا عمل عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

دعوات دعا

محرم میاں عبدالرحیم احمد صاحب کی بڑی صاحبزادی امہ انور بیگم صاحبہ بعارضہ اینڈے سائیس بیمار ہیں احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ شفا کمال دعا عمل عطا فرمائے۔ امین (ملک انور احمد ربوہ)

۳ اہل ربوہ کی صحت کو ترقی دینے میں بھی حصہ لیں (۳) ربوہ میں نام نہ ہو رہے وہ درخت لگانے جائیں جو بہاؤ کی زمین تیار ہو آبی ہو اور شاد رہے نہ برباد ہوں بلکہ نعمت خدا جہاں نہ جائے اور پھل پتھر پیدا ہو۔

(۴) درخت لگانے سے سب سے زمین کو اچھی طرح گھسے وغیرہ کھود کر تیار کرنا ہے۔

(۵) درخت لگانے کے بعد کافی عرصہ تک کہ پورا پوری طرح قائم ہو جائے اس کی آب پاشی وغیرہ کے ذریعہ حفاظت کی جائے یہ ایک ٹپک صبر اور پیہر بھرا نا کام ہے۔ اور پلوے کے اور گود جانوروں اور بچوں کی تباہی سے بچانے کے لئے کھانوں کی باڑ لگادی جائے۔ ہر یہ وہ بات ہوگی کہ ایک عورت نے بڑی محنت سے سو ات لگا دی اور پھر اپنے ہاتھ سے اسے کاٹ ڈیا قرآن فرماتا ہے لا تبطلوا اعمالکم۔

(۶) پودے لگانے کی بھی اپنے کمزور اور کم علم بھائیوں کے ساتھ پوری طرح توجہ لگانی ہے تاکہ جماعتی تنظیم کو حق ادا ہو۔ خاک روڑا پتھر اور پتھر

شرح چندہ
سالانہ ۲۳ روپے
شش ماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
تختہ نمبر ۵
سالانہ بیرون پانچ ۲۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ يَّبْتَغِيَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْسُوٰمًا

خطبہ

پہلے شمارتہ

فی بیچہ ۱۰ اٹے پیسے

ربیع الاول ۱۳۸۲ھ

القفل

جلد ۱۴۱ نمبر ۸ ظہور ۱۳۰۲ھ ۸ اگست ۱۹۶۲ء نمبر ۱۸۶

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

مامورین اللہ کی فطرت میں سچی ہمدردی رکھی جاتی ہے

اس ہمدردی میں ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھے ہوتے

"مامورین اللہ صے آتے تو اس کی فطرت میں سچی ہمدردی رکھی جاتی ہے اور یہ ہمدردی عوام سے بھی ہوتی ہے اور رعیت سے بھی۔ اس ہمدردی میں ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھے ہوتے تھے اس لئے کہ آپ کی ذمہ داری کے لئے مامور ہو کر آئے تھے اور آپ سے پہلے جس قدر نبی آئے وہ مخصوص القوم اور مخصوص الزمان کے طور پر تھے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کل دنیا اور ہمیشہ کے لئے نبی تھے۔ اس لئے آپ کی ہمدردی بھی کمال ہمدردی تھی چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لعلائ با حجع نفستک ان لا یسکونامومنین۔ اس کے ایک تو یہ معنی ہیں کہ کیا تو ان کے مومن نہ ہوتے کی فکر میں اپنی جان دے دیگا۔ اس آیت سے اس درد اور فکر کا پتہ لگ سکتا ہے جو آپ کو دنیا کی تباہ حالت دیکھ کر ہوتا تھا کہ وہ مومن بن جاوے۔ یہ تو آپ کی عام ہمدردی کیلئے ہے اور یہ معنی بھی اس آیت کے ہیں کہ مومن کو مومن بنانے کی فکر میں تو اپنی جان دے دیگا یعنی ایمان کو کمال بنانے میں" (دعوتِ مہدی ص ۱۹)

ولادتِ سعاد

یہ خوشخبری تھی اور مسرت کے ساتھ ہی پہنچی کہ اللہ تعالیٰ محرم صاحبزادہ مرزا انور شہید احمد صاحب ایم۔ اے کے عظیم الاسلام کالج ربوہ کو مورخہ ۱۸ اگست ۱۹۰۲ء بروز بدھ صبح ۵ بجے عطا فرمایا ہے۔ نومولود حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نواسہ اور حضرت مرزا عزیز احمد صاحب نظر اعلیٰ صدر عن احمدیہ کا پوتے ہے ادارہ القفل اس تقریب میں موقع پر حضرت مرزا عزیز احمد صاحب (دبئی دیکھیں)

شجر کاری کا ہفتہ

اہل ربوہ کی ذمہ داری

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ربوہ

کئی لحاظ سے مفید اور ضروری ہے۔ مگر ربوہ کے لئے تو یہ خاص طور پر اہم ضروری ہے کیونکہ اس کے بغیر ربوہ کی گرمی اور گردا گندہوں میں نہیں آسکتے جو اہل ربوہ کی صحت کے لئے ناگزیر ہے۔

(۲) پس اہل ربوہ کا فرض ہے کہ ہفتہ شجر کاری میں خاص طور پر حصہ لیں اور اس کے ذریعہ نہ صرف ملک کی صحت کو ترقی دیں بلکہ

پس چونکہ ہماری بھول اس لئے زیادہ نہیں لکھ سکتے لہذا اس سال میں نے ہفتہ شجر کاری کے متعلق ناظر صاحب ذرا محنت کو اپنی طرف سے مناسب مشورہ بھیجا اور آپ سے اس مشورہ کا خلاصہ دو دستوں کی اطلاع اور ہفتہ شجر کاری کے لئے درج ذیل کو تیار ہوں دوست تو خبر فرمائیں۔

(۱) درخت لگانا ٹکاس کی ترقی کے لئے

خطبہ جمعہ

قربانیاں اور مصائب کھڑکیاں ہیں جن میں سب سے کم اپنے محبوب کو جھانک سکتے ہیں

از حضرت سلیفۃ مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۳۱ جولائی ۱۹۳۶ء بمقام مصر

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
اس زمانہ میں ہماری جماعت کے خلاف
طرح طرح کے

منصوبے اور شرارتیں

کی جاتی ہیں۔ اس موقع پر ہماری جماعت کو
سورہ فاتحہ کے مضامین پڑھو کرنا چاہیے
سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا ہے
کہ مومن عزت کا طالب ہوتا ہے اور یہ کوئی
بڑی بات نہیں اور وہ ذلت سے بچنے کی کوشش
کرتا ہے اور یہ بھی کوئی بڑی بات نہیں۔ اگر
یہ باتیں یعنی طلب عزت اور ذلت سے استناز
کی کوشش بری ہوتی ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا
تھا کہ خدا تعالیٰ خود ہم کو ان کی طرف سورہ
فاتحہ میں توجہ دلاتا۔ اس سورہ میں اللہ تعالیٰ
نے فرمایا ہے کہ بندہ کچھ تو خدا تعالیٰ سے
انعام مانگتا ہے اور کچھ بتائیں ایسی ہیں جن سے
محفوظ رہنے کی التجا کرتے ہیں۔ پس اگر

عزت کی طلب اور ذلت سے بچنے کی سعی

بڑی بات ہوتی تو ہم کو خدا تعالیٰ ہی ہرگز ایسی
دعائیں نہ سکھاتا جس میں یہ دونوں باتیں ہوں
لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ اس سے ہم کو ایسی دعا
سکھائی ہے اور وہ دعا ہر شان میں کرنے کا
کا ہے یعنی کہ اپنے لئے عزت مانگو اور ذلت
سے بچنے کی خواہش کرو اور یہ تقاضا

ایک طبعی تقاضا

ہمیں بتایا۔ غریب اور روحانی تقاضا ہے اور
اس حد تک بندہ مجرم نہیں ٹھہرتا بلکہ خدا
کے مشفق کو پورا کرنے والا اور اس کی رضا
کا طالب قرار پائے گا۔

خطرات کے ایام میں

مگر ہماری جماعت کے دوست عزت کے طالب
اور ذلت سے محفوظ رہنے کے خواہش مند
ہوں تو یہ کوئی بڑی بات نہیں۔ اس حد تک
کہ وہ عزت کے طالب ہوں اور ذلت سے

بچنے کی سعی کریں۔ خدا تعالیٰ بھی ان کی خواہش
کو جائز قرار دے گا اور اس کا رسول بھی
مکرمیوں کا

ایک اختلاف

پیدا ہو سکتا ہے جو نظر انداز کئے جانے کے
قابل نہیں اور وہ اس بات کے سمجھنے میں ہے
کہ عزت کیا چیز ہے اور ذلت کیا ہے؟ اور
کس رنگ میں مومن عزت کا طالب اور ذلت
سے بچنے کا خواہش مند ہوتا ہے اس کا یہ کام
قابل اعتراض نہیں اور وہ کوئی صورت ہے
کہ جب اس کا طالب عزت ہوتا اور ذلت
سے بچنے میں کوشاں ہوتا قابل اعتراض ہو
جاتا ہے۔

خدا تعالیٰ نے جہاں مومن کو اس طرف
توجہ دلائی ہے کہ وہ عزت کی طلب ہو اور
ذلت سے بچنے کا خواہش مند ہو وہاں خود ہی

عزت اور ذلت کی وضاحت

بھی فرمادیا ہے پس خدا تعالیٰ کی یہ بیان کردہ
عزت کی طلب توجہ اور مشائے الہی کو پورا
کرنے والی ہوگی لیکن اگر ہم عزت کا مفہوم
بدل دیں اور اپنی طرف سے کوئی عزت چاہیں
اور پھر اس کے طالب ہوں تو ہم مجرم ہوں گے
اللہ تعالیٰ نے سورہ فاتحہ میں

عزت کا مفہوم

یہ بیان فرمایا ہے کہ اھلہم صراط الذین انعمت
المستقیم صراط الذین انعمت
علیہم۔ یعنی ہم کو ان لوگوں کا وسیعہ
راستہ دکھائیں جو تیرا انعام ہوا وہ تم پر
لوگ کون تھے ان کے بارے میں اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے ومن یطع اللہ والرسول
فادلہم من الذین انعم اللہ
علیہم من التبیین والصدیقین
والشہداء والصالحین وحسن
اولئک رفیقاً۔ (سورہ نساء ج ۱)
پس جو بندہ نبیوں اور صدقوں اور نیکوں
اور صالحین والا انعام پانے کی جستجو کرتا

اور نیکوں اور تقویٰ کا طالب بنتا ہے وہ
ہرگز جاہ کا طالب اور دین پروردہ نہ بنا کو مقدم
کرنے والا نہ سمجھا جائے گا بلکہ قرآن مجید
کی روش سے وہ بندہ

فرض الہی کو پورا کرنا

اور مشائے الہی پر عمل کرنے والا سمجھا جائے گا
کیونکہ وہ ان انعامات کو طلب کر رہا ہے جو
انبیاء صدیقین شہداء اور صالحین کو ملے
اور ان انعامات کی طلب جو ان لوگوں کو
ملے عین مشائے الہی بلکہ حکم الہی کے مطابق
ہے۔ میں اس وقت اس بحث میں نہیں جاؤں گا
کہ نبوت۔ صدقیت۔ شہادت۔ صالحیت
کی تشریح کیا ہے؟ ہم نے صرف یہ دیکھا
ہے کہ

ہم کس حد تک عزت کا طالب ہو سکتے ہیں؟

اس وقت میں یہ حصہ لیتا ہوں کہ انبیاء کو
جو انعامات ملے وہ دنیاوی لحاظ سے انکو
کیا پوزیشن دیتے ہیں اور صدیقین کو جو
انعامات ملے وہ ان کو دنیاوی لحاظ سے کیا
پوزیشن دیتے ہیں اور شہداء اور صالحین
کو جو انعامات ملے وہ ان کو دنیاوی لحاظ
سے کیا پوزیشن دیتے ہیں۔

نبوت کا انعام

کس حد تک ان کو دنیاوی مراتب عطا کرتا
ہے۔ اس حد تک ہمارے لئے بھی جائز ہوگا
کہ ہم دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم کو یہ مراتب بخشے
تبی کریم صلوات اللہ علیہ وسلم حضور حضرت سید
عبید السلام کو دیکھو جس حد تک ان کے دنیا
سے تعلقات تھے۔ اس حد تک جاہ کی طلب
ہمارے لئے جائز ہے اور میں بگڑے ہوئے
وہ کھڑے ہو جاتے ہیں اس سے آگے بڑھنا
ہمارے لئے جائز نہ ہوگا ان

انبیاء میں سے نبی یا درشاہ بھی تھے
مثلاً حضرت نبی کریم صلوات اللہ علیہ وسلم۔ حضرت

موسیٰ علیہ السلام اور حضرت نوح علیہ السلام
وغیرہ حضرت داؤد اور حضرت سلیمان علیہما السلام
حضرت آدم علیہ السلام کو بھی ایک حد تک تعزیر
ان کا مقام حاصل تھا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام
کو ایسی حکومت حاصل نہ تھی لیکن کم از کم
اپنے قبیلہ میں وہ ضرور حکومت کرتے تھے
غرض بادشاہت کا ثبوت بعض انبیاء میں
ضرور ملتا ہے اور یہ بات تاریخ سے بھی
ثابت ہے اس کے حصول اور قیام کے لئے
کس حد تک انہوں نے دین کو تابع کیا ہے
اس کی مثال ہمارے سامنے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے وجود مبارک میں موجود ہے
حضور آخری عمر میں ایک بادشاہ تھے۔
اس میں کسی کو شک نہیں ہو سکتا لیکن دیکھنا
یہ ہے کہ اس بادشاہت سے حضور نے

دنیاوی فوائد کیا حاصل کئے

ہیں مثلاً بیوی بچوں کی آسائش دوستوں
کی آسائش اور رشتہ داروں کی آسائش
اس بادشاہت سے حضور نے کہاں تک
حاصل کی۔ غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے
کہ حضور نے اس بادشاہت سے دنیاوی
فائدہ کوئی بھی حاصل نہیں کیا۔ بلکہ حضور
نے اپنی تمام زندگی میں لوگوں کے لئے
قربانی ہی پیش کی۔ حضور نے کہاں تک
اور جائیدادوں کو اپنا ہرگز قرار نہیں دیا
حضور کی وفات کے بعد سنی شیعہ کا جو
اختلاف پیدا ہوا اس عظیم الشان

اختلاف کی بنیاد

ہی اس بات پر ہے کہ حضور نے جو مال
اور مالک حضور کو اپنی ذاتی چیز اور ملکیت
قرار نہیں دیا۔ اور یہ جائز نہیں ٹھہرایا
کہ یہ اشیاء حضور کے خاندان کی طرف
بطور وارثہ کے منتقل ہو سکیں پس حکومت
سے حضور نے اپنی ذات کے لئے کوئی فائدہ
نہیں اٹھا یا حضور کی اولاد کے بارے میں
ہم دیکھتے ہیں کہ حضور نے ان کے لئے کوئی
چیز بھی دنیا میں نہیں چھوڑی۔ حتیٰ کہ حضور

کی وفات کے وقت حضور کی بہت سی بیٹیاں گورہ رکھی ہوئی ثابت ہوئیں۔ انسان کو اپنی زندگی میں بعض اوقات ایسی ضروریات پیش آجاتی ہیں کہ اسے اپنی ملکہ ہمشیا، گورہ رکھنی پڑتی ہیں۔ اسی طرح حضور پر بھی تنگی اور فراخی کے زمانے آتے رہتے تھے۔

تو حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کے بارے میں آتا ہے کہ ایک جنگ میں جب بہت سال آیا تو حضرت فاطمہ نے حضور سے درخواست کی کہ اس مال میں سے ایک لاکھ مجھے عنایت فرمائی جائے جو میرا کام کاج کرے۔ حضور نے حضرت فاطمہ سے فرمایا کہ یہ مال میرا تو نہیں ہے یہ تو خدا تعالیٰ کا ہے میں تم کو اس مال میں سے کچھ نہیں دے سکتا۔ تم خدا تعالیٰ کا ذکر کیا کرو اور لاکھ کا تھیل ترک کرو۔

پھر حضور کے دوستوں کو لاکھ لاکھ صلے اللہ علیہم وسلم کے وہ رت ایسے لوگ تھے جنہوں نے حضور کی بہت سی خدمات کیں۔ لیکن حضور نے ان سے کوئی ایسا سلوک نہیں کیا جس میں دوسرے لوگوں پر ان کو ترجیح دی گئی ہو۔ حضرت عباسؓ نے حضور کے چچا بھی تھے اور دوست بھی۔ کیونکہ عمر میں بارگے تھے۔ ان کے تعلقات حضور سے اس قدر اعم تھے کہ جب کچھ لوگ مدینہ منورہ کے مسلمانوں میں سے حج کرنے آئے اور انہوں نے جاکر حضور کو اپنے ساتھ بیٹھ لے جایں تاکہ حضور کی کھا لیت سے محفوظ رہیں۔ اس وقت حضور نے ان کی ملاقات کے لئے حضرت عباسؓ کو اپنے ساتھ لیا اور معاہدہ بھی ان کی منشا کے مطابق کیا رہی۔

حضرت عباسؓ

جب بدر کی جنگ میں مسلمان ہونے سے پہلے تھے تو حضور نے ان کے ساتھ کوئی امتیازی سلوک نہیں کیا۔ جس طرح باقی قبیلوں کو رسولوں میں جگہ ملتی، اسی طرح ان کو جگہ مل گیا۔ اور پھر زمانہ نبوت کی زندگی کی عادت کے ان کو کئی دوسرے قبیلوں سے زیادہ تکلیف پہنچی اور وہ حضرت در سے کہتے رہے۔ چنانچہ بعض صحابہ نے رات کے وقت حضور پر سلام کو بھیجا کہ آپ یا بارگوشیں بدل رہیں۔ اور آپ کو بے حیجی کی تکلیف معلوم دیتی ہے۔ اگر بعض صحابہ نے اسے عرض کیا کہ ایسا معلوم ہوتا ہے حضور کو میت نہیں آ رہی اور کچھ بے حیجی ہی ہے حضور نے فرمایا میں نے چہن چہن ہوں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ

شاہد عباسؓ کی رسمیاں زیادہ محنت باجمعی تھی ہیں کیونکہ وہ گناہ رکھے ہیں۔ ان کی تکلیف کو دیکھ کر مجھے بے چینی محسوس ہو رہی ہے اور میں سو نہیں سکتا۔ صحابہ نے عرض کیا حضور نے کو معمولی بات ہے۔ ہم اکی وقت حضرت عباسؓ کی رسمیاں ڈھیلی کر دیتے ہیں۔ حضور نے فرمایا میں یا تو سب قبیلوں کی رسمیاں ڈھیلی کر دی جائیں۔ ورنہ عباسؓ کی رسمیاں بھی ای طرح رہنے دی جائیں۔ چنانچہ حضرت عباسؓ اور باقی سب قبیلوں کی رسمیاں ڈھیلی کر دی گئیں اور حضرت عباسؓ کو آرام مل گیا۔ تب حضور آرام کی نیند سوتے ہیں باوجود یہ کہ حضور نے یا حضور کے دوستوں اور رشتہ داروں نے قطعاً کوئی فائدہ نہیں اٹھایا وہ یادداشت تو خدا تعالیٰ کے لئے تھی۔ اور ان یادداشت میں آپ کو وہی ہی انفرادی عزت حاصل تھی۔ جیسی اور لوگوں کو تھی۔ یاد رکھنا چاہئے کہ

ذاتی عزت اور حکومت کی عزت

میں فرق ہوتا ہے۔ بعض لوگ حکومت اور انفرادی عزت میں فرق نہیں کر سکتے۔ اس لئے حکومت کے سچنے سے قاصر رہتے ہیں حکومت کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں من عصى امیری فقد عصمنا و من اطاع امیری فقد اطاعنی کہ جس نے میرے مقرر کردہ امیر کی نافرمانی کی اس نے گو یا میری نافرمانی کی اور جس نے میرے مقرر کردہ امیر کی اطاعت کی اس نے گو یا میری اطاعت کی۔ گو یا نظام کے ماتحت جو حکومت آپ کو حاصل تھی اس میں نہرت اپنے لئے بلکہ اپنے مقرر کردہ امیروں کے لئے بھی آپ کی اطاعت کھٹالی۔ لیکن جہل ذات کا سوال آتا ہے وہاں اپنے یا اپنے عزیزوں کے لئے کوئی فائدہ طلب نہیں فرماتے۔ پس حالکا نہ مرتبہ اور چیز ہے اور انفرادی عزت اور چیز ہے۔ پھر اس اطاعت سے حضور کو کئی جسمانی فائدہ ہو سکتا تھا یا اس سے خدا تعالیٰ کی حکومت ضرور قائم ہوتی تھی۔ لوگ ایسی حکومت کو ذاتی عزت خیال کر لیتے ہیں۔ حالانکہ ذاتی عزت اور ذاتی فائدہ تو ایسے کہ کوئی شخص حکومت کو اپنے آرام و سائش میں استعمال کرے۔ مثلاً جاگیریں حاصل کرے یا مال جمع کرے وغیرہ۔ لیکن حضور نے اس حکومت سے ایسے فائدہ ہرگز حاصل نہیں کیا۔ بلکہ وہ توجہ زکوٰۃ اور قربانیوں کے لئے لوگوں کو دعوت دیتے تھے۔ پس وہ فراموشی جو نظام کے لئے ہو وہ ذاتی برائی نہیں بلکہ ایسی برائی تو خدا تعالیٰ کی حکومت قائم کرنے کے لئے

مزدوری ہے۔ پس جب یہ ارشاد ہوا کہ تم لوگ

نبیوں کے انعام

مانگو تو اس سے مراد نہیں کہ ہم کو ایسی حکومت لے جس میں ہماری ذات اولاد اور رشتہ داروں کو ذیوی فوائد حاصل ہوں۔ بلکہ اس سے مراد وہ قربانیاں اور تکالیف ہوں جو انبیاء کو اللہ تعالیٰ کا پیام پہنچانے میں اٹھانی پڑتی ہیں۔ اور یہی وہ انعام ہے جس کے مانگنے کے لئے اللہ تعالیٰ ہم کو حکم فرماتا ہے۔

نبیوں کے بعد صدیقیوں کا مقام

ہے۔ بعد صدیقیوں میں سے حضرت ابوبکرؓ کی ذات ہمارے سامنے ہے۔ ہم آپ کی ذات کا مشاہدہ کر کے معلوم کھتے ہیں کہ کیا صدیقیت کے مقام میں کئی قسم کی ذاتی بڑائی مد نظر ہوتی ہے۔ حضرت ابوبکرؓ کا اعلیٰ مقام خلافت تھا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ کئی اس صدیق نے اس مقام کو ذاتی بڑائی کا ذریعہ بنایا۔ اس حقیقت کو معلوم کرنے کے ہیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے معاہدہ کا ایک واقعہ

لیت ہوں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد سوائے چند علاقوں کے تمام عرب میں بغاوت پھیل گئی اور اس موقع پر حضرت عمرؓ جیسے صحابی بھی موجود وہ ہو گئے۔ اور انہوں نے اور دوسرے صحابہؓ نے یہ مشورہ کیا کہ ان باغیوں سے رعایت کی جائے اور رکوات کے لینے میں ان سے نرمی اختیار کی جائے۔ دوسرے یہ کہ وہ لشکر کو اسرار کے ماتحت حضور نے عیسائیوں سے لانے کے لئے بھیجا تھا اس کو روک لیا جائے اور اس لشکر سے سوجھ بوجھ کے دبانے میں مدد لی جائے۔ یہ مشورہ حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ سے کیا۔ اس پر ابوبکرؓ نے فرمایا کہ میں نے یہ مشورہ آپ کا ہے کہ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ میں نے یہ مشورہ نہیں کیا تھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ میں نے یہ مشورہ نہیں کیا تھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ میں نے یہ مشورہ نہیں کیا تھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ میں نے یہ مشورہ نہیں کیا تھا۔

کھٹنے باندھتے ہیں جو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں دیا کرتے تھے۔ اب دینے سے انکار کریں گے۔ تو میں ان سے جنگ کروں گا۔ یہ بات بتاتی ہے کہ وہ

سجودت خدا اور اس کے رسول

کے لئے کھٹے تھے۔ اپنے لئے انہیں کئی امر کی خواہش نہ تھی۔ ان کی زندگی میں ایک اور مثال بھی نظر آتی ہے۔ حضرت ابوبکرؓ کے بیٹے عبدالملک بھی خلافت کے لائق تھے اور لوگوں نے کہا بھی کہ ان کی طبیعت حضرت عمرؓ سے تو ہے۔ اور لائق ہیں بھی ان سے کم نہیں۔ ان کو آپ کے بعد خلیفہ بنا چاہیے۔ لیکن حضرت ابوبکرؓ نے خلافت کے لئے حضرت عمرؓ کو ہی منتخب کیا۔ باوجودیکہ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ کی طباعت میں اختلاف تھا۔ پس حضرت ابوبکرؓ نے

خلافت سے ذاتی فائدہ

کوئی حاصل نہیں کیا۔ بلکہ آپ خدمت خلق میں ہی برائی خیال کیا کرتے تھے۔ صحابہؓ کی ایک روایت ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی دست بے حضرت ابوبکرؓ کی وفات کے بعد حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ کے عظام سے پوچھا کہ وہ کون کون سے نیک کام کئے تھے جو تمہارا آقا کیا کرتا تھا۔ تاکہ میں بھی وہ کام کیا کروں۔ مسجد اور نیک کاموں کے اس عظام نے ایک کام یہ بتایا کہ حضورؓ نے کون کون سے نیک کام کئے اور مجھے ایک جگہ کھڑا کر کے آگے چلے جاتے تھے۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں نے کون کون سے کام کئے تھے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے بھی اس عظام کے ہمراہ اس طرح کو کھدائے کہ جو چلے گا جس کا ذکر عظام نے یہ کیا تھا۔ ہاں یہ دیکھتے ہیں کہ

ایک عارضی ایک ایجاب انہما

جس کے ہاتھ پاؤں نہ کھتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے اس ایجاب کے معنی میں ایک لقمہ ڈالا تو وہ رو پڑا۔ اور کہنے لگا کہ اللہ تعالیٰ ابوبکرؓ پر رحم فرمائے وہ بھی کیا نیک آدمی تھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ یا ابوبکرؓ کس طرح پتھر چلے کہ ابوبکرؓ ہو گئے ہیں۔ اس نے کہا کہ میرے ہونہ میں رسالت نہیں ہے۔ اس لئے ابوبکرؓ سے حذر میں لقمہ چیکر ڈال کر کئے تھے۔ آج جو عظام نے یہ لقمہ کھا ہے وہ لقمہ کھانے والا ابوبکرؓ ہیں۔

بلکہ کوئی اور شخص ہے اور لویک تو ناسخ بھی گھڑا گیا کرتے تھے وہ اب جو ناسخ ہو تو یقیناً وہ دنیا میں موجود نہیں ہیں۔ پس وہ کوئی شے ہے جو بادشاہ سے حضرت ابو جبریت سے حاصل کی گئی۔ سرکاری مال کو اپنا خزانہ دیا۔ اور حکومت کی جائیداد کو اپنا خزانہ دیا۔ ہرگز نہیں جو خزانہ ان کے رشتہ داروں کو ملیں۔ وہ ان کی ذاتی جائیداد سے تھیں۔

اب شہدوں کو شہید و شہیدہ وہ ہے جو ختم آتا کراد میں اپنی جان قربان کر دیتا ہے۔ پس جب خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ شہیدوں والا انجام مانگو تو یقیناً اس کا مطلب ہوا کہ ہم کو حکم دیا جا رہا ہے کہ تم خدا تعالیٰ سے یہ دعا مانگو کہ لے لے خدا تم سے راستہ میں مارے جائیں اور خدا کرود کہ بھلا مارے جانے والے کو دنیا کا قائد کیسا بیچ سکتا ہے۔

موت اور دنیاوی فائدہ کی طرح بیچ ہو سکتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ شہیدوں والا انجام لینے کے لئے بھی انسان کو اپنے پاس سے کچھ دینا ہی پڑتا ہے جو یہی اپنی جان دینی پڑتی ہے۔ تمہارا نفس الہی حاصل ہوتی ہے آگے فرمایا اور اصلاحیں صالحے کے ہوتے ہیں تو یہ صالحین والا انجام یعنی کی توفیق حاصل جاتا ہوا۔ قرآن مجید نے ایک کام یہ نہیں بتلائے کہ ہم کو

دعیا کے لوگوں کی نظروں میں عزت مل جائے۔ وہ ہم کو گام بیان نہ دیں رک باری بات سنیں بلکہ اللہ تعالیٰ تو نیک ان لوگوں کو قرار دیتا ہے جو عمارت قائم تھیں فقیقت پر عمل کرنے والے خدمت خلق کرنے والے نافروردہ زکوٰۃ کے پابند اور غرباء مالکین کی مدد کرنے والے ہیں۔

پس ہی دعا ہے جو ہم سے منگوائی گئی ہے اور یہی انجام ہے جس کے مانگنے کا ہم کو حکم دیا گیا ہے۔ چنانچہ ہم کو نیکیوں کے کرنے کی توفیق مل جائے۔ جو ایسا صدیقین اور صالحین کرتے ہیں۔

ایسا خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچانے کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دیتے ہیں۔ پس جو انبیاء کے اعمال کا طالب

ہے یقیناً اس کو تکالیف اور مصائب بھڑکتی پڑیں گی۔ اسی طرح صدیقین اس کو کہتے ہیں جو نبی کے نقش قدم پر چلے اور نبی کی طرح خدا تعالیٰ کا پیغام لوگوں تک پہنچانے تو صدیقوں والے انجام کے طالبوں کو بھی انبیاء کی طرح تکالیف لگاتی اور قربانیاں کرنی پڑیں گی۔ شہید اس کو کہتے ہیں جو خدا کی راہ میں اپنی جان دے۔

پس وہ بھی کچھ دیتا ہے لیتا نہیں۔ اسی طرح صالح وہ ہے جو احکام الہیہ پر عمل کرے ذمہ کہ جاگیر دار ہو یا کسی مجلس کا پریذیڈنٹ یا مالدار ہو۔ بلکہ قرآن مجید کے نزدیک نیک وہ ہے جو لوگوں کی خیر چاہے۔

ذاتی بڑائی کا اس کو خیال نہ ہو

اور خدمت خلق پر اس نے کربانہ ہو گئی ہو۔ ان تمام باتوں کے بعد ان کو متا گیا ہے فرمایا ایک تعبد واجب کہ نسیغین یعنی یہ خواہ نبوت کے ذلیعہ سے جو حاکم و خواہ ہر کیفیت اور شہادت اور صاحبیت کے ذلیعہ سے ہر رنگ میں تمہاری سچو عبودیت کے لئے ہوتی چاہیے یعنی عبودیت کی جادہ کامل جانا ہی حقیقی انجام۔ قرآن مجید سے مسلم ہونا ہے کہ

عبودیت کی چادری

کے ہی جانے کے بعد انسان کو دینا ہی انجام بھال جاتا ہے ہرگز وہ یعنی انجام ہیں اصل میں اصل تو عرف عبودیت کا حاصل ہے۔ حکومت کامل جانا یا عزت کا حاصل ہو جانا تو یعنی اور غیر مقصود اشیاء ہیں

یہاں تک تو رہتا یا گیا ہے کہ انسان کو خدا تعالیٰ سے کیا مانگنا چاہیے۔ آگے یہ فرمان ہے کہ لوگوں باتوں سے محفوظ رہنے کی ان کو دعا اور خواہش کرنی چاہیے اور وہ کوئی نسخہ ذات ہے جس سے بچے رہنے کا خواہشمند بننا نہ دیا ہے۔ فرمایا

غیر المغضوب علیہم ولا الضالین

یعنی ذات اس کا نام نہیں کہ لوگ ہم کو گامیال دیں۔ ہمارے بائیکاٹ نہ کریں۔ ہمارا لین دین بند نہ کریں بلکہ حقیقی ذات یہ ہے کہ انسان کو خدا تعالیٰ بھول جائے۔ جس کا غیر المغضوب علیہم میں ذکر ہے یا ان اللہ تعالیٰ کو چھوڑ دے جس کا ولا الضالین میں ذکر ہے۔ پس فرمایا کہ تم یہ دعا مانگو کہ لے خدا تو ہم کو

اپنے دربار سے نہ نکال

اور ہم کو اس سے محفوظ رکھ کہ ہم تجھ کو چھوڑ کر کسی اور طرف واصل ہوں۔ پس اس ذات سے چھٹنے کی اگر ہم دعا کریں تو ہم پر ہرگز کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا کیونکہ جب خود خدا تعالیٰ نے اس ذات سے چھٹنے کا حکم فرمایا ہے تو پھر اعتراض کے کیا معنی؟

پس قرآن مجید کی بیان کردہ عزت اور ذات تو یہ ہے جس کا ادراک ہوا۔ اگر ہم اس عزت اور ذات کے خلاف کوئی اور عزت اور ذات بھرالیں اور اس عزت کے طالب اور اس ذات سے چھٹنے کی کوشش کریں تو ہم اللہ تعالیٰ کو نافرمان کرنے والے ہوں گے۔

اور یہی قرآنی اشارہ ہے۔ قرآن مجید کے نزدیک ذات یہ نہیں کہ لوگ ہم کو گامیال دیں۔ بلکہ گامیالیانہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی دی تھیں۔ حضور پر اور جھڑپی بھی بھینکی تھی۔ تو کیا گامیالی جانے اور اور جھڑپی پھینکے جانے سے حضور کی ذات ہوتی ہرگز نہیں۔ حضور کا فرمان ہی محمد ہے جس کے لئے عزت دیا گیا۔ کسے ہیں۔ پس جو واقعہ بھی حضور کے لئے واقعہ یقیناً سر امر عزت ہے۔ اگر یہ بات نہیں۔ تو خدا تعالیٰ جو بٹا پھرتا ہے۔ کہوں کہ اس کے لئے ہمتے ہمیں کے ایک طرف تو خدا تعالیٰ حضور کو محمد کہتا ہے۔ اور وہ صرف طاقت مانگو خود با اللہ مت ذاتک ذیل ہوتے دیتا ہے۔ پس اگر گامیالیانہ طاقت ذات ہوتا تو یہ ہرگز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ دی جاسکتی۔ ہاں ایک فرق ضرور ہے اور وہ یہ کہ خدا تعالیٰ نے لے گامیالیانہ کھانا عزت ہے لیکن اپنی ذات کے لئے گامیالیانہ کھانا بھی بدلتا کا موجب بھی ہو سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ذاتی طور پر لوگ

صادق اور امین کے نام سے

یاد کیا کرتے تھے ہیں جہنمی حضور نے اللہ تعالیٰ کا نام دیا۔ لوگوں نے حضور کو کاذب کہنا شروع کر دیا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بات سے یہ قول نقل فرمایا ہے۔ کہ فقد لبثت فیکم عمراً من قبلہ اذ لم تعقلوا۔ یعنی دعویٰ نبوت سے قبل کیا کسی تم میں سے مجھے گالی دی یا کوئی اعتراض کیا۔ ہاں جو ہمیں سے خدا تعالیٰ کا نام دیا تم نے مجھ کو

گامیالیانہ دینا

شرع کر دیں۔ تو یہ گامیالیانہ وہ لوگ حضور کو نہیں سے رہے تھے۔ بلکہ حقیقت خدا تعالیٰ کے کرنے رہے تھے اور وہ اور جھڑپی حضور پر نہیں بھینکی گئی تھی بلکہ دراصل خدا تعالیٰ پر بھینکی گئی تھی اور جب حضور کے گئے میں دیکھی ڈالی گئی تھی تو محض محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے گلے میں نہیں۔ بلکہ اس محمد کے گلے میں ڈالی گئی تھی۔ جو رسول اللہ کے کا مدعی

اور خدا تعالیٰ نے کا نام لینے والا تھا۔ پس یہ سلوک گویا حضور سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ سے تھا۔ میرے اس فقرہ پر تعجب نہ ہو کہ نہ انسان سے بعض سلوک خدا تعالیٰ سے آتا ہے کہ قیامت کے دن بعض لوگوں کو مخالف ہوں گا اور اللہ تعالیٰ نے فرمائے گا کہ میں ہوں کا تقاضا تم نے مجھے کیا تھا۔ اچھا یا۔ میں نہ تھا تم نے مجھے کیا پڑا بنا یا۔ اس لئے تم جنت میں چلے جاؤ وہ لوگ کہیں گے۔ تمہارے ہمارے پاس

بھونکا ہونے کی حالت میں آیا۔ کہ ہم نے مجھ کو گھانا دیا یا ایک نمکا ہونے کی حالت میں آیا کہ مجھ کو کھڑا دیا۔ تب خدا تعالیٰ نے ان کو فرمائے گا کہ دنیا میں میرا فلان بندہ بھونکا اور تمہارا تھا تم نے اس کو گھانا اور کھڑا دیا تو دنیا اسے نہیں بلکہ مجھے ہی دیا۔ اسی طرح بعض لوگوں کو مخاف ہو کر فرمائے گا کہ میں تمہارے پاس بھونکا اور نمکا ہونے کی حالت میں آیا کہ تم نے مجھے گھانا اور کھڑا نہ دیا۔ اس لئے جہنم میں جاؤ۔ وہ لوگ کہیں گے کہ اسے خدا تو کب ہمارے پاس اس حالت میں آیا کہ تم نے مجھ کو گھانا اور کھڑا دیا تب خدا تعالیٰ نے ان کو بھی جہنم جہنم دیا اور دنیا میں میرا فلان بندہ بھونکا اور تمہارا تھا تم نے اسے اسکو گھانا اور کھڑا لے کے لکھ دیا تو گویا یہ سلوک تم گھانا سے نہیں بلکہ مجھ سے لکھا پس ان تکالیف کا نام جو خدا تعالیٰ نے دیا ہے میں ہم کرتی ہیں۔ ذات دکھانا سر امر حیات ہے۔ اگر یہ حیات ہے۔ اگر یہ تکالیف حقیقت ذات ہوتی تو ہم کو قرآن مجید میں جو اعلیٰ سلاطین جانی کہ لے خدا لوگ ہم کو گامیالیانہ دیں۔ ہمارا بائیکاٹ نہ کریں۔ پس ہماری حاجت کو چاہیے کہ اس موقع پر

سودہ خانہ میں غور

کرے کہ گویا ہر ایک وہ چیز جو خدا تعالیٰ نے لے قرآن کی چھپتے وہ بھی نہیں بلکہ ملی ہے اور وہ انعام ہے کہ گویا جو چیز خدا تعالیٰ نے لے قرآن میں قربان کی جانے سے مستور نہ تھا ہو کہ قیامت کے دن وہیں مل جائے گی۔ اور جو رگ دنیا کی نشروں میں ذیل خیال کئے جاتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک معزز ہیں اور حقیقت عزت وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کے حضور حاصل ہو

دنیاوی عزت میں تو محض جھوٹ اور فریب ہیں اصل بات یہ ہے کہ روحانی عالم میں اللہ تعالیٰ کا شکر با مالکی اللہ کرتا ہے۔ گویا خواہر اس لحاظ ہوتا ہے جیسے خواب میں تعبیر بعض اوقات ہوتی ہے جیسے موت سے مراد عمر کے طمانہ اور دین کی نرتی کے ہیں اور ہنسنے سے مراد

اور دل سے مراد خوشی کے ہوتے ہیں۔ اسی طرح جسمانی اور روحانی عالم میں سو میں اٹھ چلتے ہیں پس جس قدر لوگ ہم کو گامیالیانہ دیں گے اسی قدر ہم کو عزت ملے گی اور جس قدر ہم کو دعا مانگے اسی قدر خدا تعالیٰ ہم کو اپنے قریب کرے گا۔ یہ وہ نقطہ نکاح تھا جس پر ہمسایہ جتنا تم تھے ہمسایہ کے نزدیک مصائب اور درمناں عورت کھڑکیاں تھیں۔ جن میں سے وہ بے تجربہ بوجہ کہتے تھے۔ عرض میں خدا تعالیٰ نے کہ دانتے میں پیش آمدہ تکالیف کو انعام سمجھنا ہے اور جو ان تکالیف کو انعام نہیں سمجھتا وہ اپنے دل میں ایمان رکھتا ہے۔ پس ہماری حاجت کو چاہیے کہ وہ تکالیف اور مصائب کو اسی نقطہ نکاح سے دیکھے کہ ترسے اور اللہ کے حصول کے لئے

دروغ ہو کر

الفضائل کے اعلانات

چند اہم تربیتی امور

حضرت امیر المؤمنین صلوات اللہ علیہ العزیز فرماتے ہیں :-

نماز باجماعت زیادہ شہر اور ایک رات کے بارے میں میرے دلی خیال ہیں آپ کو کئی شخص نماز باجماعت کا پابند ہوا اور چھوڑنے کی اصلاح کا کوئی موقع نہ رہے خواہ وہ بدلیں میں کشمکش یا منکرا کر ڈھکی چھپی ہو۔
(تفسیر کبیر جلد ۵ ص ۳۷)

اسلامی شعائر وارثی :- یہ اہم اسلامی شعائر سے جو صلیب نے رسول کریم کی تقلید اور آپ کے ارشاد مبارک کی تعمیل میں اختیار کیا تھا مگر راشدین نے اس کو اپنا یا صوفیانہ تصور میں بدل دیا اور صلوات سے اس کا پرزور کی اور موجودہ زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس شعائر اسلام کی از سر نو اسٹیبلشمنٹ سے تجدید کی۔ آپ کے مفسرانے اس کی باغی بنی کی تیرہ ایک سعید روح جو سلسلہ عالیہ حمیدیہ میں داخل ہوئی ہے یہی شعائر کو اپنا پائی ہے۔

آج کل پردہ پرچھے کئے جاتے ہیں لیکن رنگ نہیں جانتے کہ اسلامی پردہ سے مراد اسلامی شعائر پر ہے۔
۱۔ زمان نہیں بلکہ انیسویں صدی کے غریبوں اور عورتوں ایک دوسرے کو نہ دیکھنے کے جب پردہ پرچھا تو کہہ سکتا ہے کہ ایسے لوگوں میں جہاں غیر مرد اور عورت اکٹھے لائے اور بے حجابی کیوں کہ جرات نفس سے اضطراب کا شکار نہ کھائیں بسا اوقات مٹنے اور دیکھنے میں آیا ہے کہ کسی قوم میں غیر مرد اور عورت کے ایک مکان میں تنہا رہنے کو حلال اور جائز سمجھیں یا نہ سمجھیں یہ تو ہر مذہب سے اسی پر تعلق کو دیکھنے کے لئے اشارت اسلام ہے وہ بائبل کو لے کر اجازت ہی دے دے گی جو کسی عقائد کا باعث ہوئی ایسے مفسرین یہ کہہ دیا کہ جہاں اس طرح غیر محرم مرد و عورت ہر دو صحیح سول تسلیم ان میں شیطان سوات ہے۔
(مغنیات حصہ اول ص ۳۷)

اطاعت :- "جس بادشاہ کے زیر سایہ ہم باطن زندگی بسر کریں اس کے حقوق کو نگاہ رکھیں یا اوقات خدا کے حقوق اور کرنا ہے اور جب ہم ایسے بادشاہ کی دلی صدق سے اطاعت کرتے ہیں تو گویا اس وقت عبادت کر رہے ہیں کیا اسلام کی یہ جھلم جھکتی ہے کہ ہم اپنے عمن سے بڑا کریں اور جو ہمیں خدمتے سایہ میں جگہ دے اس بڑا کرے اور جو ہمیں روٹی دے اس پر تھکر ماریں۔ ایسے انسان سے اور کران زیادہ بذاذ ہوگا جو احسان کرنے ضلالت کے ساتھ بڑی کسانیاں ہی دلی میں لائے۔"
(شہادۃ القرآن ص ۸۱۲)

سچائی :- صدیق کے کمال کے حصول کا فلسفہ یہ ہے کہ جب وہ اپنی کمزوری اور ناداری کو دیکھ کر اپنی طاقت اور حیثیت کے سوانح ایک لغز کرنا ہے اور صدق اختیار کرنا اور جھوٹ کو ترک کر دینا ہے اور ہر قسم کے حس اور پیدائی سے جھوٹ کے ساتھ دلتا تہ برتی سے دور رکھتا ہے اور جب تک کہ کسی جھوٹ نہ بولوں گا جھوٹی گواہی نہ دوں گا اور حذر نفسانی کے رنگ میں کوئی جھوٹا کلام نہ کہوں گا نہ لغو پرور۔ نہ کسب خیر اور نہ دفع شرکے یعنی کسی رنگہ اور حالت میں جس جھوٹ کو اختیار نہیں کر دلا گیا۔
(مغنیات حصہ اول ص ۳۷)

تباہی :- حضرت مسیح موعود علیہ السلام تباہی کو نسبت فرماتے ہیں :-
"یہ شراب کی طرح تو نہیں ہے کہ اس سے انسان کو سستی و نچوڑ کی طرح نصیب ہو مگر تباہی تو یہ ہے کہ اس سے نفرت اور پرہیز کرے۔ منہ میں اس سے بد بو آتی ہے اور یہ سچوس صورت ہے کہ انسان جو اس اپنے اندر داخل کرے اور پھر باہر نکالے اگر حضرت مسیح کے وقت یہ تباہی کو باہر اجازت دیتے کہ اسے قبول کیا جاوے ایک نفاذ دے ہو وہ حرکت سے بال سکوت میں اسے شامل نہیں کر سکتے اگر علاج کے طور پر ضرورت سے تو توبہ نہیں ہے ورنہ چون مال کو بے جا صرف کرنا سے عمدہ تندرست رہ آدھے سے جو کسی شخص کے ہمارے زندگی بسر نہیں کرنا۔ (فتاویٰ جواد البدر ۲۰۳ ص ۲۰۳) (فتاویٰ تربیت النعمان ص ۱۰۱)

تاجر اور اچینب و صاحبان کے لئے مفید اعلانات

- ۱۔ پھیر اور پیرا کے موسم شروع ہونے کے لئے اپنے علاقہ کے لئے دیو میا سٹیٹو آل کا سٹاک جلد خریدیں اس تجارت اعلیٰ تین کو عطری طرح لگا کر سونے سے پھر تریب بھی نہیں چھوڑ سکتا فی تیشی سوار پیہ
- ۲۔ نئے بی ٹانگہ بچوں کی صحت اور طاقت کے لئے بہترین نسخہ ہے چند پیوں کی بچت کے لئے آئی میڈیسن جوڑ کر گرانڈ ڈائریٹو نہ خریدیں فی تیشی ۳ روپے
- ۳۔ علاوہ ازیں دیگر خاص ادویات نیز حیوانات کی دواؤں کو مغربی پاکستان میں متعارف کرانے کے لئے ہر شہر علاقہ میں بکنٹوں اور سٹاکسوں کی ضرورت سے کمیشن مقرر دیا جاتا ہے مکمل تفصیلات دفتر الطاحنہ لکھ کر طلب کریں۔
- ۴۔ پڑھے لکھے مقامی بیکاروں کو جوان جوڑیوں لنگ ایجنٹ کا کام سیکھنا چاہتے ہوں وہ ہم سے رابطہ پیدا کریں۔

© **راجہ ہومیو اینڈ کیمپنی رتبہ**
© **کیورٹیو میڈیسن کیمپنی جسٹ ڈاکشن مگر لاہور**

حضرت مولانا غلام مرشد صاحب انجیل ہی مسجد لاہور کے مخزن سرما
"میں نے اپنے حلقہ اڑیس میں ضرورت مند آدمی کو کھانا پکھلی اور تازہ ادویات کی طرف متوجہ کیا ہے اس کے بھی رائے تمام کی ہے کہ وہ دواخانہ بہترین دواخانوں میں اپنے پائے کا ہے" سونے کی گولیاں جو کوفلا کی طرح مضبوط بننے والی جہاں ٹانگہ پیشہ کے امراض ناسعیت پروری ہیں اور شوکو دور کرتی ہیں۔ ایک ماہ کورس / ۱۰ روپے پر موسم میں استعمال ہو سکتی ہیں۔ طلبہ صاحبان کو حکم امین آباد ضلع گوجرانولہ

اعلان نکاح
مورخہ ۲۰ جولائی ۱۹۷۲ء بروز جمعہ المبارک میرے فرزند عزیز لیٹنٹ جوہری محمد عبدالوہاب کا نکاح عزیزی عروہہ امہ السبع بنت جوہری شریف احمد صاحب ورنج پرنسپلٹ حلقہ باوندہ سواتیہ کراچی کے بعض مبلغ پانچ ہزار روپیہ میں ہوا۔ مولانا غلام احمد صاحب فرخ مری سلسلہ عالیہ حمیدیہ کراچی نے امر بے بال کراچی میں بڑھا تمام احباب جماعت بڑگان سلسلہ حمیدیہ کی قادیان سے درخواست ہے کہ دعائی فرمائی جاوے اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلین کے لئے دینی و دنیاوی لحاظ سے باریکت کرے آمین ثم آمین (جوہری محمد عبدالوہاب کراچی)

اہل اسلام کی طرح ترقی کر سکتے ہیں
کارڈ آنے پر
مفت
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

مسجد نور حیات احمدیہ راولپنڈی کے لئے ایک قوم مسجد کی ضرورت ہے
جماعت احمدیہ راولپنڈی کو ایک قصبہ قلعہ اور حمت منہ خادم مسجد کی ضرورت ہے جو کم از کم ۲۰۰ یاسی ہو اور سیکھ جلائے جاتا ہو خواہ مبلغ ۵۰ روپیہ ہر ماہ کی کسی مجلس کام کرنے کی ضرورت میں دو روپیہ سالانہ ترقی دی جائے گی اس طرح ۵۰-۲۰۰-۵۰۰ روپیہ ہر ماہ اس کے ساتھ لاہور کے کام کرنے پر ۱۵ روپے ماہوار تمنا کے علاوہ دینے جائیں گے خواہش مند احباب اپنے حلقہ کے امیر یا پرنسپل کو تصدیق سے اپنی درخواستیں مندرجہ ذیل پتہ پر ۱۰ اگست تک جمع کرنا ہوں گا۔ صرف خادم مسجد کی رہائش کا انتظام ہوگا جنکی کا نہیں۔ خادم مسجد کو رات کے وقت مسجد میں ہی رہنا چوگا۔
دعوت سکریٹری جماعت احمدیہ راولپنڈی

ہمدرد سوال (ٹھہری گولیاں مریض ٹھہری کے نظر دوا کس کوں میں روپے دواخانہ خدمت سلق بڑی رتبہ)

قومی ترقی کے لئے ملک میں مستحکم حکومت کا وجود ضروری ہے (صدر ایوب)

طاس سندھ کی متبادل تعمیرات کے اندراجات میں دوگنا اضافہ

کوئٹہ ۷ اگست۔ صدر محمد ایوب خان نے کلیدیاں ایک جلسہ عام میں اعلان کیا کہ قومی ترقی کا کام اسی صورت میں ہو سکتا ہے جب ملک میں مستحکم حکومت قائم ہو اور لوگ مل جل کر کام کریں۔ صدر نے لوگوں کو انتشار پسند عناصر سے بچنے کا مشورہ دیا اور کہا کہ آئین میں جمہوریت کے سبب عام موجود ہیں۔ صدر نے اختلاف کیا کہ سندھ کے طاس کی متبادل تعمیرات پر اب چار ارب کی بجائے ساڑھے نو ارب روپے خرچ ہوں گے۔

صدر ایوب نے اپنی تقریر کے دوران مختلف ملکی مسائل پر اظہارِ خیال کیا۔ آپ نے بتایا کہ ملک میں سب سے زیادہ کاشت کار اراضی نیم وختوری نذر ہو چکی ہے حکومت نے اس نعمت سے ہمیشہ کے لئے نجات حاصل کرنے کی غرض سے ضروری اقدامات کئے ہیں۔ آپ نے مشرقی پاکستان میں خوراک کی پیداوار بڑھانے کے اقدامات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ملک کے اسی حصہ میں مضمونجی آب پاشی کو رواج دیا جا رہا ہے۔

آزاد) ہونا چاہتے ہیں تاکہ جوانی کے ہی میں آئے کیوں ان کو اپنے اس قسم کے مفاد پر اس کی اجازت کو مخرج دی جاسکتی ہے۔ آپ نے کہا کہ ملک ایک انتہائی نازک مرحلے سے گزر رہا ہے اور ایک ترقی پذیر ملک کے رہنا ہونے کی حیثیت سے ہیں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ہم سب کی ترقی و بہبود کے لئے انتھک محنت کریں گے، جو لوگ امن میں خلل ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں وہ قوم کے بچر خواہ اور دوست نہیں ہیں اور خدا ان سے بچائے وہ ملک کو تباہ کر دیں گے۔ ہمیں اپنے ملک کی اسلامی تصورات اور اصولوں کے مطابق تعبیر کرنی ہے اور موجودہ وقت کے تقاضوں کو سامنے دیکھتے ہوئے تیزی سے ترقی کرتی ہوئی دنیا کے شانہ نشا نہ کھڑا ہوتا ہے

اس سے پہلے صدر ایوب نے سکھر کے ایک جلسہ عام میں اعلان کیا کہ جو لوگ آئین میں فوری اور اہم تہدیبوں کا مطالعہ کر رہے ہیں وہ حوام کو گمراہ کرنے کے علاوہ براہِ طینت فیضیلا رہے ہیں۔ آپ نے لوگوں کو ملک میں سیاسی استحکام اور امن کی فضا برقرار رکھنے کے لئے کام کرنے کا مشورہ دیا تاکہ پاکستان اقوام عالم کی برادری میں نئی نئی مقام حاصل کر سکے۔

پاکستان افغانستان اور ایران کے مابین وسیع تر سیاسی اتحاد کی ضرورت ہے

پاکستان افغانستان کی حکومت اور عوام کو ہر قسم کی مدد دینے کیلئے تیار رہیں گے

کوئٹہ ۷ اگست۔ صدر محمد ایوب خان نے پاکستان، ایران اور افغانستان کے مابین وسیع تر

سیاسی اتحاد کی ضرورت پر زور دیا ہے۔ آپ نے کہا کہ تینوں ممالک اسلامی ملکوں اور بڑی طاقتوں۔ وہیں اور بیعت کے درمیان بری طرح ٹکڑے ہوئے ہیں انہیں اس قسم کے اتحاد کی ضرورت ہے کہ صدر ایوب نے کہا کہ حکومت پاکستان افغانستان کی حکومت اور افغان قوم کو مدد دینے کے لئے تیار ہے لیکن ہم افغانستان کو پاکستان میں اپنے قرضے لینے کے لئے اس اجازت نہیں دے سکتے کیونکہ مابین میں یہ سفارتی دفتر تحریر کر رہے ہیں۔ یہ لوگ انتشار پسند خود غرض کام کر رہے ہیں۔

صدر ایوب نے کہا کہ پاکستان اقوام عالم کی برادری میں نئی نئی مقام حاصل کر سکے۔ صدر ایوب نے کہا کہ پاکستان اقوام عالم کی برادری میں نئی نئی مقام حاصل کر سکے۔ صدر ایوب نے کہا کہ پاکستان اقوام عالم کی برادری میں نئی نئی مقام حاصل کر سکے۔

دعاے مغفرت

میرے لئے عظیم ظہورِ رحمت ہا کی بری سلیم بردین بی نے اجاٹک پور کی پیدا لئی کے سید ہیں ام اگست ۱۹۶۲ء کو کوٹلی میں وفات پا گئی۔ اللہ وانا الیہ ما راجعون اسی روز جنازہ تدفین ہو کر رکھ دیا گیا۔ ازراہ شفقت حضرت مرزا انیس احمد صاحب بنظاہر نے جنازہ پڑھا ئی اور جنازہ کو کتہہ حاویا۔ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور درجات بلند فرمائے اور پیمانہ گناہ کو ممبر جمیل عطا کرے آمین۔ ڈاکٹر عبد الستار شاہ چیئر مین محکمہ اللہ رحمت نگر۔

کے قابل ہوگا۔ اور دوسرے ماہرین سے صلاح و مشورہ کرنے کے بعد اپنی رائے کا اظہار کرے گا۔ لیکن غنی معاملات کی مدد کے لئے کونسل کو وقتاً فوقتاً دوسرے ماہرین کی خدمات بھی مہیا کی جائیں گی۔

ولادت

(بقیہ صفحہ اوّل)

خاندان حضرت مرزا شریف احمد صاحب صاحب ۴۰ خاندان حضرت سید محمود علیہ السلام کے دیگر افراد کی خدمت میں دل مبارک و عرض کرتے ہیں اور دست بدعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کو صحت و عافیت کے ساتھ عروا عطا کرے۔ دنیا و دنیوی نعمتوں سے مالا مال فرمائے اور سب والدین اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

۴ بچے پاکستان نے افغانستان کو تہمت اور سان کی نقل و حمل کے بارے میں مزاحمتی مراعات دے رکھی تھیں۔ مثال کے طور پر پاکستان افغانستان کو پیٹرول روپے کی کرنسی میں فروخت کرتا رہا جب کہ خود پاکستان کو پیٹرول سڑنگ کرنسی میں حاصل کرنا پڑتا ہے۔ افغانستان پاکستان کے رائیے جرمال سٹوٹا تھا پاکستان اس پر بھی کوئی درآمدی ڈیوٹی وصول نہیں کرتا رہا۔

دفتر سے خطوط بت کرتے وقت پیشہ کار کا اہلیں

کے تینوں ملک ہمسائیگی کی اہمیت کو اچھی طرح سمجھیں گے اور اپنے حوام کی خوشحالی کے لئے ایک دوسرے سے قریبی تعاون کریں گے۔ صدر ایوب نے پاک افغانستان تعلقات کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ مجھے یوں محسوس ہوتا ہے کہ افغانستان کی حکومت خلوں کی بنیاد پر پاکستان کے ساتھ عام تعلقات بحال کرنا نہیں چاہتی۔ پاکستان نے افغانستان کے ساتھ برادراتہ تعلقات قائم کرنے کی خواہش کا اظہار کسی مرتبہ کیا ہے۔ ہماری یہ خواہش کسی رضاعت کی محتاج نہیں۔ افغانستان کے ساتھ تعلقات کے خاتمہ سے

چسٹریڈ ایل ایم ۵۲۵۲